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Praktyczne zastosowanie przewrotow daje nie-
zliczong iloS§¢ mozliwosci w harmonizacji. Przede-
wszystkiem bas traci dotychczasowg sztywnosé, staje
si¢ melodyjniejszy. Przy robieniu zadan harmoniza-
cyinych nalezy wiec klasé nacisk na to, by bas mial
linje melodyjng gladka, mozliwie samodzielng nie-
zalezng od sopranu, gléwnie przy pomocy ruchu
przeciwnego. .

Uzycie przewrotu sekstowego umozliwia nam
rozpoczynanie melodyj od D, np.
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Kazdy skok kwarty lub seksty na poczatku melodji
czyni jg tonacyjnie jednoznaczng; pierwszy bowiem
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(Ciag dalszy).

ton styszymy jako D, drugi zas jako T, przyczem przy
skoku kwarty tryb (dur czy moll) nie jest jasny,
natomiast przy skoku seksty jednoznaczny, gdyz
drugi ton jest tercjg T.

Harmonizowanie tych skokow jest mozliwe
tylko jednym sposobem: Skok kwarty D — To
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Oto przyklad harmonizacji melodji z wydatnem
uzyciem przewrotow :
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(1) Skoki kwarty sharmonizowane poprawnie, éwiczyé transponujac
do innych tonacyj, podobnie jak (3) skok seksty. Natomiast (2)
skok kwarty, ktéry da sig tylko sharmonizowaé bez przewrotéw.
(4) Kwartsekstowy przejsgiowy, podobnie jak (5) (8) (9). Zas (6)
kwartsekstowy zamienny na poruszajgcym sie basie, podczas gdy
(7) (10) jest kwartsekstowy zamienny na lezacym basie. Poniewaz
w tym ostatnim wypadku nie rozpisano nuty lezacej, tylko scig-
gnieto ja w jedng nute trzyéwierciowa, konieczne sg cyfry rowniez
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dla akordéw bez przewrotu, a wigc w tym wypadku :S; 4 3

Sciqganie wartosci w naszym przykladzie mozliwem hylo réwniez
w glosach srodkowych, co jest bardzo dobre i przejrzyste, jak
dlugo mniejsze wartosci nie s potrzebne dla podpisania ewentu-
alnego tekstu do Spiewania.

Pisaé liczne melodje i harmonizowaé je nowemi srodkami.
Wiele piesni ludowych niemodulujgcych t. zn. poruszajacych sie
w jednej tylko tonacji, nadaje sie réwniez do tego celu.
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